

核电安全运行关键设备的维护与监测

李建业

中核运维技术有限公司 浙江杭州 311200

摘 要:核能作为一种高效、清洁的能源,在全球能源结构中占据着重要地位。确保核电安全运行是核能产业可持续发展的核心,而关键设备的维护与监测则是实现这一目标的关键环节。本文深入探讨核电安全运行中关键设备的维护策略与监测技术,分析常见设备故障类型及原因,介绍预防性维护、预测性维护等维护策略,阐述振动监测、温度监测等多种监测技术及其应用,强调维护与监测工作中的人员培训与管理以及未来发展趋势,旨在为提高核电安全运行水平提供有益参考。 关键词:核电安全:关键设备:设备维护:设备监测

1引言

全球能源需求持续增长,环境保护愈发受重视,核能因高效、清洁、低碳成为多国能源战略的重要部分。但核电产业的发展始终伴随着对安全问题的高度关注。核电站的运行涉及大量复杂且关键的设备,任何一台关键设备的故障都可能引发严重安全事故,不仅给核电站带来巨大损失,还会影响周边环境和公众健康。因此,确保核电安全运行十分关键,而关键设备的可靠维护与精准监测则是保障核电安全的基石。深入研究和完善核电关键设备的维护与监测体系,对于推动核能产业的安全、可持续发展具有极为重要的现实意义。

2 核电关键设备概述

2.1 核反应堆

核反应堆是核电站的核心设备,其作用是通过可控核裂变反应产生热能。在核反应堆中,核燃料(如铀-235)在特定条件下发生链式裂变反应,释放出大量能量,这些能量以热能形式存在。核反应堆的类型多样,常见的有压水堆、沸水堆、重水堆等。不同类型的反应堆在结构和运行原理上存在一定差异,但都需要严格控制反应过程,确保反应堆的安全稳定运行。

2.2 蒸汽发生器

蒸汽发生器是连接核岛和常规岛的关键设备,其主要功能是将核反应堆产生的热能传递给二次侧的水,使其产生蒸汽,驱动汽轮机发电。在压水堆核电站中,一回路的高温高压冷却剂在蒸汽发生器的传热管内流动,将热量传递给管外的二回路水,二回路水受热蒸发形成蒸汽。蒸汽发生器的

性能直接影响核电站的热效率和安全运行,其传热管的完整 性至关重要,一旦传热管发生泄漏,可能导致一回路放射性 物质泄漏到二回路,引发严重的安全问题。

2.3 汽轮机

汽轮机是将蒸汽的热能转化为机械能的设备。来自蒸 汽发生器的高温高压蒸汽进入汽轮机,推动汽轮机的转子高 速旋转,进而带动发电机发电。汽轮机的运行效率和稳定性 对核电站的发电能力有着重要影响。汽轮机在运行过程中, 需要承受高温、高压蒸汽的冲击以及高速旋转产生的巨大离 心力,因此对其材料性能、制造工艺和运行维护要求极高。

2.4 发电机

发电机的作用是将汽轮机输出的机械能转换为电能。它 通过电磁感应原理,在转子和定子之间的磁场中,使导体切 割磁力线产生感应电动势,从而输出电能。发电机的性能直 接关系到核电站输出电能的质量和稳定性。在运行过程中, 发电机需要保持良好的绝缘性能,防止电气故障的发生。

3 核电关键设备常见故障类型及原因分析

3.1 磨损故障

磨损是核电关键设备常见的故障类型。如,汽轮机的叶片在长期高速旋转过程中受到蒸汽中微小颗粒的冲刷,导致叶片表面出现磨损痕迹,严重时会影响叶片的气动性能,降低汽轮机的效率。此外,核反应堆中的控制棒驱动机构在频繁动作过程中,其机械部件之间也会发生磨损,影响控制棒的正常动作。磨损故障的主要原因包括设备运行时的机械摩擦、工作介质中的杂质颗粒以及设备的设计和制造缺陷等。



3.2 腐蚀故障

由于核电设备所处的环境较为特殊,许多设备会面临腐蚀问题。例如,蒸汽发生器的传热管长期处于高温高压的水和蒸汽环境中,容易发生腐蚀。腐蚀类型包括均匀腐蚀、点蚀、应力腐蚀开裂等。其中,应力腐蚀开裂是一种较为危险的腐蚀形式,它是在拉应力和特定腐蚀介质共同作用下发生的。蒸汽发生器传热管的材料选择不当、水质控制不佳以及运行过程中的应力集中等因素都可能导致腐蚀故障的发生。

3.3 疲劳故障

核电设备在长期运行过程中,会承受交变载荷的作用,从而引发疲劳故障。以汽轮机转子为例,在启动、停机以及负荷变化过程中,转子会受到温度和压力的交变作用,产生交变应力。当交变应力超过材料的疲劳极限时,经过一定的循环次数后,转子表面就会出现疲劳裂纹。随着裂纹的逐渐扩展,最终可能导致转子断裂,引发严重的安全事故。设备的频繁启停、运行工况的不稳定以及材料的疲劳性能不足等是导致疲劳故障的主要原因。

3.4 电气故障

发电机等电气设备在运行过程中可能出现电气故障。例如,发电机的定子绕组可能因绝缘老化、受潮、过载等原因发生短路故障,导致发电机无法正常发电。此外,电气设备的控制系统也可能出现故障,影响设备的正常运行和控制。电气故障的原因包括电气设备的绝缘性能下降、电气元件的质量问题、运行环境的电磁干扰以及人为操作失误等。

4 核电关键设备的维护策略

4.1 预防性维护

预防性维护是核电关键设备的重要维护策略。依据设备运行时间、工况等参数,按预定计划定期检查、保养和维修,如定期拆解检查核反应堆控制棒驱动机构、更换磨损的零部件,周期性化学清洗蒸汽发生器,去除传热管表面的污垢。这种维护方式能提前排查设备隐患,提升设备的可靠性与安全性,但因基于固定时间或运行参数进行维护,预防性维护也存在一定的局限性,易出现维护过度或不足的情况。

4.2 预测性维护

预测性维护是近年来随着信息技术和数据分析技术的 发展而兴起的一种先进维护策略。它通过对设备运行过程中 产生的各种数据(如振动、温度、压力等)进行实时监测和 分析,利用先进的算法和模型预测设备的剩余使用寿命和故 障发生的可能性。例如,利用振动监测技术对汽轮机的运行 状态进行监测,通过分析振动信号的特征参数,预测汽轮机 叶片是否存在磨损、裂纹等故障隐患。当预测到设备可能出 现故障时,及时安排维护人员进行针对性的维修,避免设备 故障的发生。预测性维护能够提高维护的针对性和有效性, 减少设备的停机时间,降低维护成本。

4.3 基于可靠性的维护

基于可靠性的维护(Reliability - Centered Maintenance, RCM)是一种以设备可靠性为中心的维护策略。它通过对设备的功能、故障模式及其影响进行分析,确定设备的关键功能部件和重要故障模式,并针对性的制定相应的维护策略。例如,对于核反应堆中对安全运行至关重要的控制棒系统,采用 RCM 方法确定其关键功能部件,如控制棒驱动电机、位置传感器等,并根据这些部件的故障模式和影响,制定详细的维护计划,包括定期检查、测试、更换等维护措施。RCM 方法能够确保维护资源得到合理分配,优先保障对设备可靠性和安全性影响较大的部件的维护需求。

4.4 维护计划的制定与优化

维护计划的制定是设备维护工作的重要环节。维护计划应综合考虑设备的类型、运行工况、历史故障数据、维护资源等因素。在制定维护计划时,首先要对设备进行分类,根据设备的重要性和故障后果的严重程度,确定不同的维护级别。同时,要合理安排维护时间和维护内容,避免维护工作过于集中或冲突。此外,随着设备运行数据的不断积累和维护经验的不断丰富,应及时对维护计划进行优化,提高维护计划的科学性和合理性。

5 核电关键设备的监测技术

5.1 振动监测技术

振动监测广泛应用于汽轮机、发电机等旋转设备。其 系统由传感器、信号采集器和数据分析软件构成。传感器安 装于轴承座、机壳等关键部位采集振动信号,信号采集器将 模拟信号转换为数字信号传输给软件,经时域、频域分析提 取幅值、频率、相位等特征参数。当汽轮机叶片磨损或断裂 时,振动信号特征改变,借此可及时判断设备故障及类型。

5.2 温度监测技术

温度是设备运行关键参数,过高温度会降低设备性能 甚至引发故障。热电偶、热电阻等温度传感器被用于监测, 前者利用热电效应,响应快、精度高;后者基于电阻随温



度变化特性。传感器安装在蒸汽发生器传热管、汽轮机轴 承等发热部位,当温度超阈值,监测系统报警,防止设备 过热损坏。

5.3 压力监测技术

压力监测对核电设备运行意义重大,如核反应堆冷却系统压力影响冷却剂循环与反应堆安全,蒸汽发生器两侧压力异常或预示泄漏故障。压力传感器将压力信号转为电信号传输,监测系统实时分析,压力超出范围即报警,便于运行人员及时处理。

5.4 无损检测技术

无损检测可在不破坏设备的情况下检测内部缺陷。超 声波检测利用超声波遇缺陷反射折射特性,能检测裂纹、气 孔等,对面积型缺陷敏感;射线检测通过射线穿透材料成像, 直观呈现缺陷形状、大小和位置,但有辐射危害;磁粉检测 适用于铁磁性材料表面及近表面缺陷,通过磁痕显示缺陷; 渗透检测用于非多孔性材料表面开口缺陷,经渗透、显像显 示缺陷痕迹,为设备维护提供依据。

5.5 智能监测系统的应用

物联网、大数据、人工智能推动智能监测系统在核电 领域广泛应用。该系统结合传感器与物联网实现数据实时采 集、传输与共享,大数据技术用于存储分析海量数据挖掘运 行规律,人工智能通过机器学习、深度学习训练模型,实现 故障自动诊断与预测。如深度学习分析振动数据建立诊断模 型,提升故障诊断准确性与效率,实现全方位、实时、智能 监测。

6 维护与监测工作中的人员培训与管理

6.1 人员培训的重要性

核电关键设备维护与监测专业性强,要求人员兼具扎实专业知识与先进技术能力。通过培训,可使维护与监测人员及时掌握最新核电技术、设备维护与监测标准及安全法规。如定期组织维护人员学习新型核电设备维护要点与故障诊断方法,为监测人员开展数据分析技术培训。只有经系统、全面培训的人员,才能保障核电关键设备安全运行。

6.2 培训内容与方式

培训内容围绕核电专业知识、设备维护技能、监测技术应用与安全法规展开。核电专业知识培训涵盖核反应堆物理、热工水力等基础内容;设备维护技能培训针对核反应堆、

蒸汽发生器等设备,讲解维护流程与故障处理技巧;监测技术应用培训聚焦振动、温度监测等技术的原理与实操;安全 法规培训则强化人员对核电安全法规标准的认知。培训采用 多元方式,课堂讲授系统传授理论,现场实操提升动手能力,模拟演练设置故障场景锻炼应急处理能力,在线学习借助网络资源提供灵活学习渠道。

6.3 人员管理与绩效考核

人员管理与绩效考核是保障工作质量的关键。建立完善管理制度,明确岗位职责与工作流程,强化过程监督。制定科学考核指标,从设备维护及时性与质量、故障诊断准确性、监测数据完整性等维度量化考核。通过考核激励机制,对表现优异者给予奖励与晋升,对不达标者进行教育处罚,必要时调整岗位,以此提升人员工作积极性与工作效能。

7 结论与展望

核电安全运行是核能产业发展核心,关键设备维护与监测至关重要。核反应堆、蒸汽发生器等设备易出现磨损、腐蚀等故障,通过预防性、预测性等维护策略,以及振动、温度监测等技术,结合人员培训管理,可提升设备可靠性与安全性。展望未来,科技进步为核电设备维护监测带来新机遇,智能化、自动化维护技术将广泛应用,高灵敏度传感器、多参数融合监测等技术持续发展,大数据、物联网等深度应用将实现更高效的数据管理与远程协同,推动维护监测体系不断完善创新,为核电产业安全可持续发展筑牢根基。

参考文献:

[1] 郑丽馨, 许友龙, 邹象, 等. 基于运行事件的核电厂 安全状况评价方法研究及应用[J]. 核安全,2025,24(01):10-18.

[2] 坚持以系统思维构建核电维修安全体系 [J]. 企业文明,2025,(04):114-115.

[3] 沈江飞, 张圣, 喻昕, 等. 核电厂核安全设备运行状态监测技术研究[J]. 价值工程, 2024, 43(28):14-18.

[4] 丁凤波. 核电厂运行中高风险项目的分析与优化措施研究[J]. 中国设备工程,2024,(S2):127-129.

[5] 运行安全评审组成立 40 年: 改进全球核电厂运行安全 [J]. 辐射防护通讯 ,2024,44(01):40-41.

作者简介:李建业(1981.11—),男,山西省静乐县, 大学本科,高级工程师,研究方向:核电厂运行管理、核电 厂设备管理、核电厂冷源管理。